

以色列与哈马斯达成加沙停火协议

拜登和特朗普开始“抢功”了……

经过漫长等待，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）终于就加沙地带停火达成协议。卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德15日晚正式宣布这一消息。消息一宣布，美国候任总统特朗普和总统拜登就先后发声，忙着“抢功”。

穆罕默德15日晚在数度推迟的记者会上说，卡塔尔、埃及和美国的联合调解努力已取得成功，加沙冲突各方就停火和交换被扣押人员达成协议。协议第一阶段将于1月19日开始实施，哈马斯将释放33名被扣押人员，以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。协议第二阶段和第三阶段的详细内容将在第一阶段完成后公布。

特朗普与拜登“抢功”

同日，特朗普在他创建的社交平台“真实社交”上发文，将该协议的达成归功于自己在2024年美国大选中获胜，并强调其国家安全团队和中东问题特使的贡献。

特朗普发文不久，拜登也在白宫发表演讲，宣布达成停火协议的消息。他说，该协议框架与他去年5月的提议相吻合。

拜登在演讲中强调自己政府在停火协议谈判过程中所做贡献，表示会让自己的团队与即将上任的特朗普团队密切协商，以确保发出一致的声音。

拜登演讲结束后，转身准备离场。这时，在场记者追问功劳在谁，是他还是特朗普？拜登回过头反问：“你是在开玩笑吗？”

多重因素促成协议达成

美国《国会山》日报15日刊文认为，虽然协议框架与拜登去年5月的提议相吻合“在事实层面上没问题”，但这份在过去8个月里看似遥不可及的协议能够在拜登马上要卸任时达成，“不会是单纯的巧合”。

文章称，特朗普先前警告，哈马斯如果在他就职前仍未释放以方被扣押人员，将“付出巨大代价”。一些了解情况的内部人士认为，上述言论可能给哈马斯方面

谈判代表施加压力，迫使他们作出让步、达成协议。与此同时，以色列《国土报》一篇专栏文章报道，特朗普任命的下届政府中东问题特使史蒂文·韦特科夫上周赴中东参与协议谈判期间，对以色列总理内塔尼亚胡施加了压力。

对于拜登和特朗普，法新社援引拜登政府一名高级官员的话指出，两人之间几乎没有有什么好感，不太可能成为搭档，却

为了停火协议展开合作，足见这份协议的重要程度。

实际上，美国在巴以问题上长期“拉偏架”，在外交和军事等方面偏袒以色列，反而致使停火谈判久拖不决。协议最终能够达成，更重要的是中东局势变化。

不少分析人士指出，这份停火协议由多重因素共同发力使然，绝非美国一家之功。

冲突延宕460多天后停火 前景仍不明朗

分析人士指出，在新一轮巴以冲突延宕460多天之后，达成停火协议有助于缓解冲突造成的人道主义危机，是迈向和平的重要一步。但由于协议的复杂性，其未来实施面临挑战，且巴以冲突的根源性问题并未解决，“两国方案”才是根本出路。

停火协议分三阶段

停火协议分三阶段。第一阶段将于1月19日开始实施，哈马斯将释放33名被扣押人员，以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。协议第二阶段和第三阶段的详细内容将在第一阶段完成后公布。

另据美国总统拜登所言，在为期42天的第一阶段中，以色列与哈马斯将实行“完全和彻底的停火”，以军撤出加沙地带所有人口稠密地区，哈马斯释放包括美国公民在内的部分被扣押人员，以色列释放数百名巴勒斯坦囚犯，大量人道主义援助物资获准进入加沙地带。停火期间，以色列将就实现永久停火与哈马斯进行谈判，这是协议的第二阶段。在第三阶段，哈马斯将归还被扣押人员遗体，加沙地带将开启大规模重建进程。

过去数月，多轮停火谈判在多哈和埃及首都开罗举行，但都未能达成协议。有分析说，此次谈判为达成协议，双方都做出了一定的策略调整。据当地媒体报道，以色列总理内塔尼亚胡给予谈判团队比以往更大的自主权。

各方利益博弈

据加沙地带卫生部门发布的最新数据，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.6万巴勒斯坦人死亡。停火协议达成前，以色列《国土报》发表评论说，以色列对加沙作战越发力不从心，无限战争只会带来加沙平民、被扣押人员、以军士兵的更多伤亡。

有分析说，实现停火是以色列当下不得不做的选择。一方面，战事久拖给以色列带来巨大压力。另一方面，以民众乃至以军士兵对停火协议的支持日渐强烈。据美联社报道，日前约200名以军士兵签署联名信，表示如不达成停火协议将拒绝继续服役。还有许多士兵在接受采访时表示对自己在加沙所做之事“感到后悔”，需要时间去消化在加沙目睹的惨剧。此外，以政坛内部一些迹象表明，反对停火的极右翼政党对内塔尼亚胡政府的施压有所减弱，使得内塔尼亚胡在与极右翼势力的博弈中更有主动权。

对哈马斯方面来说，分析人士认为，强硬派领导人接连被以军打死，哈马斯实力遭受重创，亟须停火以恢复元气，对谈判的态度软化，尤其是在最关键的“费城走廊”问题上。

美国影响也是达成停火协议的一个因素。美国是以色列在中东地区的最大保护伞。新一轮巴以冲突爆发以来，美国一直偏袒以色列并持续提供军援，饱受国际社会批评，实现停火既可缓解以色列的安全压力，又能为美国在中东政策上减负。

前景仍不明朗

多方已对停火协议达成表示欢迎，认



特朗普



拜登



1月15日，在以色列特拉维夫街头，人们拥抱庆祝协议达成。

美国证监会起诉马斯克

美国证券交易委员会日前起诉美国企业家埃隆·马斯克，指控他在2022年收购社交媒体平台X（原推特）期间未按规定及时披露大量购入推特股票的信息，涉嫌违规。

美国证监会称，马斯克2022年初大量收购推特股票，到当年3月所持股份已超过5%的申报线，但马斯克未及时依法披露相关信息，直到4月初才申报，逾期11天。美国证监会认为，马斯克的操纵相当于人为压低股票价格，使他在收购推特的过程中少支付至少1.5亿美元。

马斯克的律师在给媒体的声明中说，马斯克没有做错任何事，这起诉讼是一场“骗局”。

据新华社

加拿大酝酿千亿美元对美贸易反制清单

针对美国关税威胁，加拿大总理贾斯廷·特鲁多15日与加拿大各省级官员举行会议。据悉，加拿大已拟定反制清单，准备对价值1500亿加元（约合1050亿美元）的美国产品加征关税。

特鲁多在会后说，不排除任何反制措施来应对美国加征关税。

据当地媒体报道，加拿大已经拟定针对美国的首批反制清单，准备对价值1500亿加元的美国产品加征关税，约占加拿大进口美国产品总值的近三分之一。在截至2024年11月的12个月里，加拿大进口了价值4870亿加元的美国产品。

据新华社

泰国总理透露自己曾遭电信诈骗

泰国总理佩通坦15日对媒体透露，自己也曾遭遇诈骗，对方利用人工智能技术模拟东盟某国领导人的声音，并以“国家”名义诱骗其捐款，自己险些上当。她以此提醒公众对电信诈骗提高警惕。

佩通坦当天接受媒体采访时回忆说，对方用AI技术模拟东盟某国领导人的声音，通过音频称希望合作。“对方声音太像了，也非常清晰，我以前听过这个声音。”她告诉记者。

佩通坦说，诈骗分子后来要求她捐款，并称“泰国是东盟唯一没有捐款的国家”，这引起她的警惕和怀疑。随后，当对方发来一个不属于其所称国家的银行账户后，她才真正意识到这是个骗局。

据新华社



美国蓝色起源公司于美国东部时间16日凌晨首次发射其“新格伦”重型运载火箭。该火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。但火箭第一级未能按计划实现海上回收。

据新华社